



### Las mujeres trabajan en las oficinas

Existe un problema feminista y un heremita. Los exaltadores tratan de hacer, o mejor, de hacer consecuente de otro. Yo creo que van demasiado lejos y que desfiguran un poco a su favor cuestiones tan debatidas. Están reñidos con los triunfos recientes, verdaderamente innegable, y esto les impide con claridad los pormenores, los orígenes y lo que cada triunfo debe a la propia.

El problema feminista, el problema de reivindicación de la mujer, es antiguo, pero en su aspecto político hace sino veinticinco o treinta años comenzó a agitarse en las mentes exaltadas de las sufragistas inglesas. Después han celebrado numerosos congresos, se han pronunciado fogosos discursos, se han escrito innumerables columnas de prensa, y, justamente, las mujeres han obtenido el reconocimiento de algunas prerrogativas, sobre todo en los países sajones, donde el movimiento reivindicador era poderoso.

Pero esta cuestión del feminismo, que algunos años se debatía con tanta agitación, era un problema posiblemente, realmente justo, pero que tenía la rara particularidad de interesar a las mujeres. Las feministas más despejadas y cultas en estudios, se reunían en congresos y con toda la seriedad y la importancia que da la razón, formulaban propuestas ardientemente, derechos irrefragables. Los hombres, que a pesar de su dominio en el mundo, presentaban este espectáculo nuevo de unas mujeres competidoras y rebeldes, con un poco de timidez y de galantería tradicional. Y, a pesar de tanto, las mujeres corrientes, las que sin estudios ni problemas complicados en la cabeza, segían en la norma de sus costumbres, en la tradición de hábitos, en la situación diferencial de destino, sin enterarse de nada, sin presurarse de nada, sin rebelarse contra nada.

Como suele ocurrir casi siempre, las circunstancias pudieron más que las predicciones. La guerra, las necesidades creadas por la guerra, hicieron posible con una aceleración imprevista, muchas de las modificaciones defendidas años atrás, y, finalmente, en los congresos feministas, la guerra hizo en este orden la más revolucionaria de las obras: movilizó a las mujeres. Es decir, las movilizó en el más alto sentido. Las destruyó sus hábitos, sus costumbres, sus normas, sus ideas, su moral. La guerra removió el fondo tradicional conservador donde se asentaba la mu-

jer y la hizo, en uno de esos instantes heroicos que tiene la historia, apta para la lucha, acometedora, dinámica, valerosa y útil. Hay posiciones que se conquistan para no perderse nunca. Después de la guerra, las mujeres siguen en grado más firme y en número más alto, poniendo su actividad al empuje social del mundo. Las mujeres — hoy más que ayer; mañana acaso más que hoy — han invadido las fábricas, los comercios, los establecimientos, las oficinas, e imponen sus servicios económicos y su actitud probada, con grave peligro para la normalidad y el desarrollo del trabajo de los hombres.

Por lo que respecta a España, diremos: las mujeres trabajan en las oficinas. No es poco. Al fin, las muchachas de la clase media han logrado salir de su situación incómoda de "señoritas sin dinero", para vivir la realidad franca del trabajo, la realidad nada avergonzante de las ineludibles necesidades de la vida.

No es poco. Con ello ha desaparecido del ambiente español aquella estampa ridícula de la muchacha de la clase media, ociosa, orgullosa de su casta, agobiada de necesidades, que buscaba su liberación, problemática y por lo mismo soñadora, en la aventura definitiva del matrimonio. Las mujeres trabajan en las oficinas. Es un hecho, pero si en España hay sufragistas no se hagan demasiadas ilusiones por este triunfo. Las mujeres trabajan en las oficinas, pero todavía esto no las sirve para conquistar su independencia. Las muchachas españolas van a las oficinas con el mismo espíritu y las mismas intenciones con que antes iban, todas las mañanas a la iglesia: van a buscar un marido. Y su felicidad consiste en encontrarlo rápidamente y en que el marido tenga posibilidades económicas para que ella retorne al hogar, a vivir en una ociosa placidez doméstica, haciendo labores de punto o regando las macetas del balcón.

Pero tampoco hay que desconfiar de los resultados. La independencia, la transformación, el cambio de ideas y de costumbres, todo vendrá con el tiempo, sin prisas, irremediamente. Estas mujeres que trabajan en las oficinas son la primera generación que desde la timidez y el encaramiento de sus casas, se ha lanzado a la libertad de la calle y de las oficinas. Otras generaciones conseguirán plenamente la independencia que estas de ahora han iniciado.

CESAR M. ARCONADA  
Madrid.

Madrid.

ejemplo para que todos los españoles disfrutemos de la rebaja junta con la que pueda conseguir la nueva autoridad al organizar la vida del país. Democraticemos todo. Hagamos la vida agradable, alegre, placentera. Que no haya que vivir renegando lo poco que dura la vida. Uno de los asuntos en que la naciente República española podría labrarse un verdadero y fortísimo sostén, es el asunto de las subsistencias, porque si bien se ha de defender la vida del comercio como parte principalísima del desarrollo y engrandecimiento de una nación, también el bienestar de aquellos que la forman, hay que defenderlo quizás con más tesón que el de los negociantes. Democraticemos pues todo: poder, vida y comercio, con miras ciudadanas y a los helos generosos de una prosperidad que como nube blanca se cierne sobre el cielo claro y azul de España y engrandecimiento debemos desear los que somos patriotas y tenemos el alma exenta de egoísmo.

Madrid.

Conrado Goettig

### La fe que tenían en la República los que hoy la dirigen

Ya está instaurada la República en España, la bandera tricolor timbra los edificios públicos y particulares y el cambio se ha efectuado sin violencias.

España, con su nueva forma de Gobierno es hoy admirada en el extranjero. Ha causado gran sensación, en las altas esferas internacionales, la manera suave y sin estridencias en que se efectuó el paso, siempre presidido por la lealtad, civismo y cordura ciudadana.

Sirva esto de halago a todo español para que sin excepciones ideológicas se sienta orgulloso de serlo.

Pero una vez ya manifiesta las excelencias del pueblo vamos a tratar de cómo ven el problema español y su República, los hombres que no regatearon ni su esfuerzo, ni su vida para lograr implantarla.

"La República española—dice el señor Alcalá Zamora, hoy presidente de ella— será en definitiva radical, desde luego, a todos los avances de la justicia social. Ese es el progreso, ese es el rumbo; pero tiene que comenzar siendo prudente, siendo gubernamental, porque esa es la primera marcha que decida su triunfo".

"El orden es la necesidad permanente del nuevo Gobierno republicano, cuyo nacimiento, cuyos primeros pasos sembrados de obstáculos tendréis que garantizar; y para ello, fuerzas de orden, depositarios del orden se necesita, por nuestro deber y por nuestro egoísmo, que haya la permanencia, la continuación de tradición, quedar como instrumento que no despierte ni el odio en las masas ni el recelo del Gobierno republicano".

Hablaba así, cuando para todos aun parecía un sueño el poder implantar el régimen republicano en España, pero llega a más. Prevé la marcha del exrey y con perspicacia adivina su despedida al pueblo; y le concede más, cree que esa despedida se la sugieran a don Alfonso y dice:

"...y si alguien aconseja esto, son delirios enfermizos, no del candor del paraíso terrenal, sino de la vuelta, en la sennolencia, de los paraísos artificiales". Como conocedor el señor Alcalá Zamora de la psicología nacional, no quiere un derramamiento de sangre inútil, sino un esfuerzo arrollador y decisivo; y cuando presente el resultado de este esfuerzo triunfante se dirige a los vencidos:

"Y a ellos, cuando España en pie pronuncie su voluntad en marcha; seguidla, como escolta; precederla, como vanguardia; abrirete en filas, como en una procesión cívica; inclinar la bandera, en señal de respeto, como en una parada. O a tu otro lado o apartándose; en frente, nadie, porque nadie tiene derecho a cerrar el paso de la voluntad decidida de España".

Estas fueron sus palabras. Parece que vea el futuro de España y por ello labora.

Los otros, todos con la misma fe. Se agruparon al caudillo, constituyeron la fuerza y antes de la batalla el nuevo ministro de la Gobernación en contraposición con la opinión del marqués de Hoyos afirmaba:

"Después de las elecciones la fisonomía de España cambiará; en veinticuatro horas España será republicana..."

La profecía se cumplió. Y meses antes, cuando en Prisiones Militares, Ramón Franco sufría el "peso inexorable de la ley" le preguntamos:

—¿Piensas estar mucho tiempo encerrado?

A lo que contestó rápido: —¡Hasta que venga la República!

Y hoy día goza de prestigio y libertad. \*\*\*

La suerte está echada, el pabellón tricolor timbra los edificios y el pueblo espera y confía.

F. Bruno de Perinat

Madrid.

Conrado Goettig

Madrid.

### Los "Alvarez Quintero"

Esta Agrupación celebrará una velada el próximo sábado y día siguiente, con el entretenido programa de películas de la acreditada marca Paramount compuesto de la "Revista núm. 14" y la graciosa comedia en seis partes interpretada por el gran artista Harold Lloyd (Gafitas). Gran éxito de risa.

Nota.—Para el próximo mes se tiene en cartera la formidable película de la casa Ufa, titulada "Varieté", interpretación maravillosa de Emil Jannings y Lya de Putli.

### EL MODERNO PERIODISMO

#### Ojos y oídos del mundo

En la cinematografía moderna, hay un aspecto que ya cultivan la mayoría de las casas productoras y que constituye la atracción más grande de los públicos: la revista o periodismo de la pantalla.

El espectador, cómodamente en su butaca, oye y ve, los acontecimientos más grandes ocurridos poco tiempo antes en cualquier rincón de España o América, Asia, África u Oceanía. Y no solo de lo que pasa entre las razas de estos pueblos, sino en los mares y en los aires, en las montañas abruptas y en el interminable desierto, gracias a la aviación, desde donde el aparato va tomando vistas y ruidos para recorrer después todos los salones de cinematógrafos.

Este moderno periodismo ha tenido una aceptación grande en todos los públicos. Entretiene e instruye. Se adquiere cultura y se distrae uno mejor que con cualquier película. Tarda más que el teléfono y la radio en llegar a la gente, pero en cambio es más eficaz, más real su presentación, porque en la pantalla se lee, se ve y se oye.

Por eso le llaman acertadamente a estas secciones de revistas cinematográficas, "ojos y oídos del mundo". Constituye una revolución en el moderno periodismo.

Las celebridades nacidas en la ciencia, del arte o de la política, son de esta forma conocidísimas del espectador. Ve su silueta, observa sus movimientos y oye su palabra. Es lo mismo que si se lo presentaran en la escena o mejor aun, como si el espectador se trasladara personalmente a donde él está, y ocupara un sitio de preferencia en los solemnes momentos que se van impresionando.

Con el moderno periodismo cinematográfico, conocemos a la perfección el misterioso Oriente, la selva africana, el gran desierto del Sahara y hasta la vida de los esquimales en sus chozas de hielo.

Las manifestaciones políticas y revolucionarias de los países en revuelta; las fiestas solemnes nacionales, los desfiles militares, las bodas de los príncipes y las revueltas comunistas. Todo se va recogiendo fielmente en maravillosos aparatos, para recorrer los cines de las cinco partes del mundo.

El cinematógrafo va con esto enfocando su senda, tan variada y distinta al teatro. Ante la pantalla, vivimos tan aprisa como la imaginación, quizás más aprisa todavía porque nos van ofreciendo trozos solamente de países distanciadísimos entre sí, para que en unos minutos, nuestros ojos y nuestros oídos se vayan multiplicando como nuestra imaginación deseara.

España debe aprovechar este sistema para esparcir por todas partes nuestra vida, nuestras costumbres, nuestras riquezas artísticas, nuestras personalidades y cuanto acontece en el país, especialmente con destino a las repúblicas hispanas donde anhelan saber y ver cosas de España.

Ojos y oídos hispanoamericanos, recogerán todas las palpitaciones del país, para sentir las con nosotros mismos, llorando nuestras penas o gozando nuestras alegrías. Y más ahora, cuando España comienza una nueva vida, para presentarse ante los ojos del mundo... ¡Y con mucho silencio, a pesar de haber hecho una de las revoluciones más grandes de la historia!

Los aparatos parlantes presentarán un gran vocerío, pero de expansión espiritual. Lo demás ha sido silencio, ordenado, alegre...

SOLEDAD CUEVAS

Huelva 24 de abril de 1931.

EN CUARTA PLANA SECCION LOCAL

De cara a la realidad

En cumplimiento a lo que he expuesto en mis escritos 21, 22, 23 y 24 del corriente, ofrezco a las autoridades de Huelva mi decidida cooperación para constituir una Comisión de Salud Pública compuesta por cinco o seis señores de buena voluntad, para organizar con el más amplio criterio los servicios de que tan necesitado está nuestro pueblo en estos críticos momentos.

Ofrezco dos horas de trabajo diario para dedicarlas sin ostentación de ningún cargo (que no ambiciono) para las organizaciones necesarias; ahora espero que a mi llamamiento se unan los cinco o seis señores de buena voluntad, para llevar a la realidad lo que queda escrito en los artículos citados.

F. DE AZQUETA  
Huelva 24 de abril de 1931.

EN CUARTA PLANA SECCION LOCAL

Ya ha recibido la casa ABILIO los géneros novedad para trajes y camisas de caballeros

Concepción, 25 HUELVA

SE VENDE un huerto con arboleda, agua propia, casa para hortelano y Chalet con todos los adelantos modernos, situado en la Avenida de las Adoratrices

Darán razón en Villa Virginia Avenida de las Adoratrices

SECCION LOCAL

SECCION LOCAL

SECCION LOCAL

SECCION LOCAL

## GUIA DE HUELVA

AHOR.—Hágase dentadura completa, 30 duros; ídem en Hecolith, 40; dientes de oro, de 22 quilates, 6.—DIAZ, Dentista.—Palacio, núm. 4.—Huelva

AGENTE DE ADUANAS, DIEGO PEREZ DOMINGUEZ, sucesor de M. Narváez.—Sagasta, 36. Huelva

AGENTE DE ADUANAS.—Francisco Manzano.—Calle Doctor Caldera

ACEITES Y GRASAS MINERALES. ALGODONES, PINTURAS Y BARCESES  
Rafael Rivero y Compañía  
Almirante H. Pinzón núm. 8, Huelva

AGENTE DE ADUANAS.—Manuel García Rodríguez.—Calle Cánovas, 16.

BARBERIA RAMOS.—Gabinete para señoras.—Calle Primo de Rivera 5.—Servicio esmerado e higiénico.—Se hacen y se arreglan toda clase de postizos.

BRUNO PRIETO.—Sastrería.—Ofrece una gran colección de trajes, alta novedad, directos de Fábrica para la presente temporada.—Vázquez López, 4, Huelva.

BAR CARMONA.—Café, vino y licores de las mejores marcas. Ricos, abundantes y variados aperitivos.—Calle Concepción.—Huelva.

CONFITERIA Y PASTELERIA.—Jamón en dulce, dos pesetas 100 gramos. Gran surtido en tortas, pasteles y dulces. Los mejores de Huelva.—José Miguel, calle Concepción

EL MARTILLO.—Almacén de ferretería y quincalla.—Enrique López.—Joaquín Costa número 10.—Huelva

ESPARTERIA Y CORDELERIA de Francisco Chaguaceda Blanco.—Se colocan persianas de madera y fantasía.—La casa más económica.—Doctor Calderas, 4 (Plaza de Abastos).—Huelva

FRUTERIA MODERNA.—Se reciben diariamente todas clases de frutas al natural.—Servicio a domicilio.—Sagasta, número, 61.—Huelva

GARAGE CARRERA.—C. Gibraleón Despacho de accesorios

GRAN RESTAURANT del Centro Instructivo Comercial.—Servicios esmerados y económicos.—Se sirve a la carta y se preparan meriendas.—Béjar número 1

BAZAR MASCAROS.—Se vende un camión "Ford" con carrocería de carga en buen estado.

JOYERIA Y RELOJERIA.—José S. Huet.—Concepción número 9.—Artículos de plata para regalos y preciosidades en artículos de Toledo  
FRANCISCO AVILA GALAN

H. DOMINGUEZ.—Amplias habitaciones al exterior.—Magníficos cuartos de baños.—Servicios esmerados.—General Primo de Rivera número 2

H. LA NUEVA.—Viuda de Terrero. Castelar número 15

LA LONJA.—Ultramarinos finos.—Que so manchego especial, riquísimas galletas surtidas en 1/4 de caja y medias latas.—Chacinas y embutidos.—Calle Herreros

LA CATALANA, nombre registrado.—Loza y cristal para Bares, Casinos y Tabernas.—Gran surtido en lata labrada.—PABLO MARCHENA  
Duque de la Victoria número 4  
Teléfono número 1141

MAQUINAS DE ESCRIBIR.—Reparación y limpieza por el competente mecánico Vicente García.—Avisos en la "Papelería Inglesa" o en la "Industria Onubense", Sagasta 13.—Huelva

PLATERIA Y RELOJERIA.—Salvador Díaz Feria.—Ventas a plazos y al contado. Se compra plata y oro y objetos antiguos. Ernesto Deligny, 7.—Se necesitan agentes vendedores.

PAPELERIA INGLESA  
EFECTOS DE ESCRITORIO  
JOAQUIN COSTA, 13

VINOS Y LICORES.—"La Sidra" Carretera Odiel.—José García González

R. BUENDIA  
DIRECTOR  
del Dispensario Antituberculoso Nacional

ENFERMEDADES DEL PECHO  
RAYOS X  
CONSULTA DE I A 3  
GOBERNADOR ALONSO, 1  
(esquina a Castelar)  
HUELVA

Laboratorio Químico del Dr. Cordero Bel  
Director del Laboratorio Municipal  
Análisis de agua, leches, vinos, carbonos, aguardientes, aceites, comestibles, conservas alimenticias, abonos, gaseosas, aguas minerales, orinas, espantos gástricos, sangre, etc.  
Calle Rascón.—HUELVA

**Compañía Naviera SOTA y AZNAR**  
BILBAO

SERVICIO REGULAR DE CABOTAJE  
LINEA DE LEVANTE

Vapor "ARTIBA-MENDI"  
saldrá de este puerto el día 22 de Abril para Cádiz, Ceuta, Málaga, Melilla, Motril, Aguilas, Cartagena, Alicante, Valencia, Sagunto, Castellón y Barcelona.

LINEA DEL NORTE

Buque motor "ARTZA-MENDI"  
saldrá de este puerto el día 25 de Abril para Sevilla, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel-Gijón, Santander Bilbao, y Pasajes.

Para fletes y demás informes dirigirse a sus agentes  
**MORRISON Y HASELDEN. - HUELVA**

# FUT-BOL

Campo del Velódromo

El Domingo 26 de Abril, ¡GRAN ACONTECIMIENTO DEPORTIVO!

Ultimo partido de la 3.ª Liga para el pase a 2.ª entre el potente equipo

## CELTA de Vigo y el CLUB RECREATIVO de Huelva

A LAS CUATRO DE LA TARDE

### FUTBOLERIAS

#### La revista militar del domingo

Nuestro colega "A B C", nos anuncia una gran revista militar, que tendrá lugar el próximo domingo en el campo del Velódromo.

He aquí lo que dice el citado periódico: "Los gallegos se quejan del juego que se practica por el Recreativo de Huelva. Ellos no creen que es recreativo. Un conglomero capaz de las mayores injurias deportivas, y que une a las violencias de su juego, cruelmente brutal, la amarga experiencia de veinticuatro años de lucha infrecuente, que en cualquier parte encuadraría mejor que en los campos de juego".

Y ahora, cuando el Celta ha de devolver la visita a los onubenses, los gallegos creen necesario lo que sigue. "Un delegado de la Nacional. Un árbitro enérgico. Un buen delegado céltico. Fuerzas para garantizar el orden. Y un equipo céltico que pelee con su tradicional bravura".

Es poco. Es poco; en serio. Si el Recreativo de Huelva está formado por esa clase de panteras, es poco. Hacen falta tanques, caretas contra los gases asfixiantes, ametralladoras, Cruz Roja, hospitales de urgencia y reuniones en los hospitales de casas de Vigo para la confección de hilas.

¡ Señor, y pensar que hay quien cree todavía que el fútbol es una cosa de chicos!—J. M."

Miren ustedes como inopinadamente, vamos a tener la suerte de ver en Huelva una gran revista militar, que no tendrá nada que envidiar a las mejores revistas alemanas, en la que tomarán parte todos los armamentos modernos que existen, tales como tanques, gases asfixiantes, ametralladoras, etc., etc., notando con disgusto que no han incluido escuadrillas de aviones, que tanto gusta a los pequeños y a los mayores los emociona con el "Looping the loops".

Nosotros, que no hemos visto más tanques en el Velódromo que esas maquinatas

que se usan para cortar la yerba, en alguno que otro rincón, estamos deseando ver los "tanques celtiberos" del domingo y damos por seguro que al removerse la tierra ha de ser en beneficio del campo de juego, pues sin duda alguna crecerá la yerba, que tanta falta le hace.

Los celtas, acaudillados por los delegados nacionalistas, pondrán a prueba su tradicional bravura de raza y nosotros ¡pobrecitos!, con la experiencia infrecuente de 24 años ¡qué podemos hacer! Procuraremos tan solo poner en práctica las enseñanzas que hemos aprendido de nuestros viejos maestros, que serán durante unos días nuestros ilustres huéspedes.

Damos a "A B C" las más expresivas gracias por las líneas que dedica en honor de nuestra Revista, y nos tememos que este anuncio tan pomposo desilusione un poco a nuestros visitantes, al comprobar que por falta material de tiempo no hemos podido adquirir los elementos necesarios para tributarles el recibimiento que ellos se imaginan. Porque bien dice el refrán que "el que teme, algo debe".

P. D.—En justa correspondencia a la confección de hilas en las principales casas de Vigo, nosotros, en la medida de nuestras fuerzas, nos dedicaremos a hacer pompitas de jabón, para dar el mayor realce a esta fiesta.

### ¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado **UNGUENTO MÁGICO** desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces.

En todas partes, 1,60 Pesetas.—Por correo, 2 Pesetas

FARMACIA PUERTO  
Plaza San Ildefonso.—Madrid, (5)

EN CUARTA PLANA SECCION LOCAL.

### COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Servicio regular de Vapores para todos los puertos de España

#### LINEA DEL NORTE

##### El vapor "RIO SEGRE"

Saldrá de este puerto el día 30 de abril con destino a los puertos de VIGO, VILLAGARCIA, FERROL, CORUNA, GIJON, SANTANDER, BILBAO Y PASAJES.

Este buque admite carga con trasbordo, dando conocimiento directo y flete corrido para los puertos de Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Naves, Tapis Rodeado, Vega de Rivadeo, Fos y Viveros.

Este buque hace la escala de Marin.

#### LINEA DE LEVANTE

##### El vapor "RIO BESOS"

Saldrá de este puerto el día 2 de mayo tomando carga para CADIZ, CEUTA, MALAGA, MELILLA, CARTAGENA, ALICANTE, VALENCIA Y BARCELONA.

Para informes y fletes dirigirse a sus consignatarios en Huelva.

Dominguez Hermanos.—Almirante Hernández Pinzón, 18.—HUELVA

### La noticia, alma del periódico

Problemas políticos de la presente actualidad, han colocado sobre el tapete general de las conversaciones públicas cuanto atañe de lleno al desenvolvimiento y a la gestión de los periódicos. El lector ve en ellos, con claridad irrefutable, una poderosa y eficaz palanca para promover y orientar los flujos de las ideas colectivas. Con todo, la más eficiente y fundamental función de la Prensa, la que le da vida y ensancha su circulación, escapa corrientemente a la observación lectora. Nos referimos, claro está, al servicio público de informar, que ningún periódico moderno soslaya.

Hoy día, todo los periódicos saben distinguir, con mayor sinceridad, la línea divisoria que separa y aísla la información y el comentario. La primera, verdad adjetiva, cinta fotográfica de la historia que pasa, es una e igual para todos. Pensando siempre en el periodismo es un servicio público, es decir pensando que el periódico está para servir al lector, cabe desde luego apreciar el valor de cada noticia, según la aptencia general de la masa lectores que rodea a la publicación, pero tal valoración no podrá aconsejar nunca la desfiguración de los hechos. Quédate el artículo editorial para interpretarlos y comentarlos; en la información el papel del periodista es el de un historiador veraz, el de un fotógrafo que se sirve de la estilografía. La noticia, por consiguiente cualquiera que sea la publicación, constituye el alma del periódico. Diseccionando cualquier periódico, puede observarse que más del cincuenta por ciento de lo que publica son noticias.

En cualquier ramo de la actividad hay que saber distinguir el valor de lo que se vende, sean diamantes o trapos. El periodista vende noticias y tiene que saber aquí latar su valor relativo, determinar qué le interesa al público y qué no. Muchas veces un detalle, al parecer insignificante, de una noticia es lo que le da su mayor valor. El periodista debe estudiar los principios de psicología humana en que descansan el valor de las noticias; el factor novedad, lo extraordinario, la prominencia, la lucha por la supremacía, el factor dinero, el elemento infantil, el interés humano, lo cómico, los animales y la combinación de intereses constituyen los diversos elementos que dan valor a las noticias.

Tal como el comerciante tiene que saber donde buscar y encontrar la mercadería que va a ofrecer al público, así también el periodista tiene que saber donde encontrar las noticias y como organizar su trabajo para hallarlas con el máximo de rapidez y exactitud. Muchas veces ocurre que un periódico no saca partido de una noticia sensacional solo porque no tiene personal competente para averiguar los detalles más valiosos de esa noticia. En cambio, más de un periódico ha construido el edificio de su circulación y prosperidad como consecuencia de una noticia sensacional bien aprovechada. Desde luego, las noticias sensacionales no deben confundirse con las noticias escandalosas.

El periodista moderno debe ocuparse de la presentación de las noticias, y en esen

cial, de la manera de principiarlas. La manera de principiar una noticia tiene una importancia inmensa, pues la introducción debe estar escrita en forma que atraiga el interés inmediato del lector, y toda ella debe estar redactada con claridad, concisión y originalidad. Para que una noticia sea completa tiene que contestar a las siguientes preguntas: ¿Qué? ¿Cuándo? ¿Dónde? ¿Por qué? ¿Cómo?

He ahí, pues, varios aspectos periodísticos, en la que el lector debe detener sus observaciones, a fin de penetrar en la realidad de la misión de que la prensa se impone. Entonces comprenderá que el periódico, este buen amigo que todo nos lo cuenta y de todos nos habla, y que para todos sabe siempre tener una palabra oportuna de galantería y de bondad, es un amigo imprescindible.

M. PIEDRAHITA.

### Servicio de trenes

#### LINEA DE SEVILLA

##### Salidas de Sevilla.

Omnibus: A las 6,45, llegando a Huelva a las 10,25.

Expreso: A las 9,50, llegando a Huelva a las 12,35.

Correo: A las 17,35, llegando a Huelva a las 21,30.

Salida de Sevilla, a las 21,40, llegando a Huelva a las 0,40.

Salida de Huelva, a las 5,30, llegando a Sevilla, a las 8,30.

Correo: A las 7,40, llegando a Sevilla a las 11,30.

Omnibus: A las 15,40, llegando a Sevilla a las 19,25.

Expreso: A las 17,50, llegando a Sevilla a las 20,30.

#### LINEA DE ZAFRA A HUELVA

##### Salidas de Huelva.

Mixto-correo: A las 6,15, mañana llegando a Zafra a las 14.

Mercancías con viajeros: A las 17,05, llegando a Valdelamusa a las 20,55.

##### Salidas de Zafra.

Correo: A las 15, llegando a Huelva a las 22,15.

Mercancías con viajeros: Salida de Valdelamusa a las 6,10, llegando a Huelva a las 0,45.

#### LINEA DE RIO-TINTO

##### Salidas de Huelva.

Mixto: A las 10,45, llegando a Rio-Tinto a las 16,27.

##### Salida de Rio-Tinto.

Mixto: A las 14,30, llegando a Huelva a las 19,31.

#### LINEA DE BUITRON

##### Salidas de San Juan del Puerto.

Tren mixto: A las 21,15 llegando a Zalamea a las 0,09.

Mercancías con viajeros: A las 8,02, llegando a Zalamea a las 11,02.

Mercancías con viajeros: A las 16,03, llegando a Valverde a las 17,52.

##### Salidas de Zalamea.

Mixto: A las 4,30 llegando a San Juan del Puerto a las 8,01.

Mercancías con viajeros: Salida de Valverde a las 8,15 llegando a San Juan del Puerto a las 9,57.

Mercancías con viajeros: Salida de Zalamea a las 12,30, llegando a San Juan del Puerto a las 15,24.

Los domingos solo circulan los trenes mixtos.

### COLECCION DE MONOLOGOS

para señoritas y caballeros, propios para ser recitados en veladas, tertulias, funciones benéficas, actos literarios y centros de enseñanza.

Precio de cada ejemplar 50 céntimos. "Colección de cantares". Precio 2 pesetas.

Los pedidos a don Rafael Saravia, calle Zorrilla número 2, Málaga, acompañando al importe 35 céntimos por el certificado.

Ya ha recibido la casa ABILIO los géneros novedad para trajes y camisas de caballeros  
Concepción, 25 HUELVA

## PRIMERA COMUNIÓN

ESPLENDIDO SURTIDO en velos de gasa y tul, crespones de seda, velas, estamis y toda clase de tejidos propios para esta función religiosa, los tiene recibidos y puede Vd. adquirirlos en buenas condiciones de precios en casa de

## DIEGO FIDALGO

Concepción, 19

HUELVA



### La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de ptas. completamente desembolsado

AGENCIA en todas las provincias de ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

FUNDADA EN 1864

Seguros sobre la VIDA.—Seguros contra INCENDIOS  
Seguros de VALORES.—Seguros contra ACCIDENTES

SEGUROS MARÍTIMOS

Subdirector en Huelva y su provincia:  
IOAQUIN ARAGON.-P. de las Monjas, 3.—HUELVA

## LA COMPETENCIA ES IMPOSIBLE CON LA Casa Viuda de SOUSA y Compañía

Concepción, 17 Teléfono 1220

## Bazar Mascarós

AGENCIA de las casas **GRAMOFONO y ODEON**  
Ventas al contado y a plazos de toda clase de aparatos  
18 modelos diferentes, garantizados  
Todos los meses se reciben las últimas novedades.

### Gramófonos y Discos

## HUELVA

### BONIFACIO FERNANDEZ NOVOA

VACIADOR.—CUCHILLERIA FINA

Exposición diaria de navajas, tijeras, cortaplumas, máquinas de pelar, esquilador, y tijeras de podar.

Gran stock en utensilios de barbería  
Taller para vaciar y afilar navajas de afeitar, máquinas de pelar y tijeras de todas clases, garantizando el trabajo.

Casa de más de treinta años de existencia.

Sagasta núm. 30 HUELVA

## VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades bacterianas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura estar por lo tanto libre de microbios

De venta en principales Farmacias y Droguerías.

Administración: Rambla de las Flores, 18, entresuelo—BARCELONA

El gobernador y los periodistas

VISITANDO A LOS PRESOS

Son las cinco de la tarde. El gobernador hace un paréntesis en su vida de despacho oficial—que en estos días está siendo lugar de concurrencia de incontables visitas y sitio de conferencias sobre infinidad de asuntos—y acompañado de los periodistas que hacemos información en dicho despacho, se dirige a la Prisión Provincial, a cuyas puertas le aguardan el director don Agustín del Barco; administrador, don Julio Aragónés y dos oficiales.

Seguidamente, pasamos al interior del caserón sobre el que tantas veces hemos hablado y que de tanto tiempo viene pidiendo su demolición. En el patio, se hallan formados nueve presos que son los que allí quedan. El gobernador abraza a todos en acción de odio al delito y compasión para el delincuente; les obsequia con habanos y conversa con cada uno sobre los motivos que allí los tienen, ofreciendo sus rápidas gestiones en pro de aquellos indultos a que haya lugar y sintiendo que no esté en sus manos la libertad directa e inmediata.

Recorremos los distintos departamentos del edificio que constituye una inhumanidad. Y al par que se advierte sus pésimas condiciones, hay que elogiar el estado de limpieza en que se encuentra. El director, el administrador y demás funcionarios ponen en su cometido tal celo y un trato para los que purgan en aquel Centro que bien merecen el público reconocimiento de sus méritos. Esta es la impresión que obtenemos de entre los mismos reclusos que despiden al señor Maesso con vivas a la República española, al gobernador y al director y personal de la Prisión.

A MOGUER

De la misma manera que anteaer visitó el gobernador el Cementerio y la Rábida, ayer lo hizo en la Cárcel y en Moguer. El señor Maesso quiere conocer los valores históricos y artísticos de la provincia y con este exclusivo objeto fué—acompañándole nosotros—a aquella ciudad, dedicando todo el tiempo que en ella permaneció a conocer el Convento de Santa Clara. Por la plaza de las Monjas, paseaban el exdiputado don Manuel Burgos Doná y el alcalde, don Laureano Rengel. Inopinadamente, se suceden los saludos y pasamos al Convento.

Madre Adoración y otra religiosa concepcionista recibieron a la primera autoridad civil de la provincia.

Cuanto encierra este Convento, inapreciable joya histórica y artística fué conocido por el señor Maesso que no tenía palabras con que expresar su admiración. La visita fué muy detenida y terminada esta, ocupamos el coche que aguardaba a la puerta y se emprendió, directamente, el regreso a Huelva.

EL GOBERNADOR ANTE EL OBRERO NECESITADO

A la hora de costumbre, nos entrevistamos con el gobernador civil. Este empezó por manifestarnos lo siguiente:

Tengo una pretensión enorme en que el obrero cuente con trabajo en Huelva. Para ello, pongo mi máxima voluntad, mi actividad y mi corazón en la causa y haré cuanto sea necesario, sin omitir el menor sacrificio, pues como mi organismo es humano y el del obrero es exactamente igual, el carecer de pan es sentir una necesidad harto perentoria de la cual me hago cargo perfectamente. Y en este caso, el que sienten los latigazos del hambre es el señor gobernador.

Por tanto, pido con toda mi alma a todos los elementos obreros un poco de paciencia, pues como suele decirse, no es lo mismo predicar que dar trigo. Este trigo es del que me quiero hacer y me haré a la mayor brevedad posible.

Se harán todas las gestiones necesarias, en todos los órdenes; y cuando los trámites indispensables nos permitan obrar, con toda diligencia será el primero en llevarlo a vías de hecho, labor ésta que ya se está llevando a cabo, como lo prueba el estar ya colocados muchos obreros y la gestión que se va realizando para colocar a los demás. El obrero no puede, no debe pasar hambre.

Estoy muy agradecido—y Huelva lo está también—al ingeniero jefe de Obras Públicas, don Juan Conradi, y al ingeniero jefe de Vía y Obras de la Diputación, don Luis Ponce de León, porque veo en ellos dos factores interesantísimos y diligentes en el problema a que aludo.

LA DESAPARECIDA HUELGA DE ALBAÑILES

Por fortuna, prosiguió el gobernador, la huelga de albañiles, ha dejado de ser tal huelga. Ya se trabaja en todas las obras y todo ha quedado solucionado.

Ahora bien, queda pendiente lo de la Cárcel en construcción. Esto no es, desde luego, motivado por huelga. Obedece la paralización de los trabajos a otras causas en las cuales me estoy preocupando sobre la marcha.

DE LA VISITA DE AYER A LA CARCEL

Después de mi visita de ayer a la Prisión Provincial, tengo que decirles que los presos detenidos que están allí por sucesos acaecidos en Galaroza, espero que serán puestos en libertad esta tarde.

En cuanto al preso José Martín Herrera, protagonista del suceso que se registró en el barco pesquero "Pinta", he conferenciado con el señor comandante de Marina.

Este me ha informado, amablemente, de lo que sabe acerca del particular. Y con el mayor interés he tomado el asunto para ver de conseguir que a dicho recluso le sea concedida la libertad condicional.

UNA COMISION DE EMPLEADOS MUNICIPALES DE MOGUER, ACUDE AL GOBERNADOR EN DEMANDA DE JUSTICIA

Una comisión de empleados municipales de Moguer visitó esta mañana al gobernador civil, diciendo acudían en respetuosa demanda de justicia, entendiéndose que se les había atropellado en sus derechos.

La Comisión hizo entrega a la primera autoridad civil de la provincia, de una instancia en la que se pone de manifiesto el hecho de haber sido víctimas de una disposición del alcalde mediante la cual han quedado despedidos muchos empleados del Municipio, guardias municipales, oficial de contribuciones, albañil, etc., sin que en sus largos años de servicio tengan la menor nota en disfavor, habiendo cumplido siempre con sus deberes.

El gobernador escuchó atento a los comisionados, manifestándoles que no más que justicia había venido a hacer en su cargo y que estuvieran seguros de que inmediatamente iba a proceder al esclarecimiento de lo ocurrido.

Y en efecto, el señor Maesso encargó, en el acto, al secretario del Gobierno civil, señor Yañez Barnuevo, oficiara enseguida a Moguer para que informen con toda urgencia sobre el asunto.

FRANCISCO ALLIZA FOTOGRAFO

ESPECIALIDAD EN TRABAJOS ARTISTICOS

Concepción, 16 Vázquez López, 2 HUELVA

REPOSTERIA

SE SACA A CONCURSO LA DEL ORFEON ONUBENSE

Se reciben proposiciones desde la publicación de este anuncio hasta el día 29 del corriente en la Secretaría de esta Sociedad, de diez a doce de la noche.

La Directiva

ROCALLA S. A.

Rambla de Estudios, 14, Barcelona

El representante exclusivo de esta provincia, don José López García, con domicilio en la carretera del Matadero número 16, tiene el gusto de poner en conocimiento de los señores Ingenieros, Arquitectos, Maestros Aparejadores y Contratistas de Obras, el buen resultado práctico que vienen dando los materiales de Rocalla, tanto en planchas como en tuberías, canales y depósitos para aceite de una garantía absoluta.

TELEFONO 1535

PONTON "ERRIS" Depósito flotante de CARBONES MINERALES Despacho en tierra de Antracita Inglesa, Almendra y Galleta COKE.—Carbón especial para fraguas FRANCISCO DE CASTILLO BAQUERO Oficinas: Almirante H. Pinzón, 25 — HUELVA

CEMENTO PORTLAND DE LEMONA S. A. La primera marca de Cemento que se produce en España para fabricación de Baldosas, Molduras de fachadas, Cemento armado y Edificaciones, por su homogeneidad y resistencia. Depositario: F. DE AZQUETA. - HUELVA APARTADO 62

Han quitado los precintos de una puerta de Palacio

Madrid.—El inspector de Vigilancia, que se halla de servicio en Palacio, don Aurelio Costecero de la Cuerda, ha denunciado que en el pasillo llamado del Infante, una de las habitaciones que da a la puerta de la escalera de servicio, la ha encontrado abierta, habiendo sido quitados los precintos que en ella se encontraban.

Se ignora la persona que ha podido cometer este hecho, así como si por dicha puerta, han logrado llevarse algunos objetos de Palacio.

Consultado el caso con la Dirección General de Seguridad, esta ha ordenado sea precintada la puerta nuevamente.

Suceso misterioso.—Un hombre gravísimamente herido

Madrid.—Esta madrugada, cuando se hallaba prestando servicio el sereno de la plaza de Alastos, pasaron por su lado dos individuos desconocidos de aspecto sospechoso.

El sereno intrigado, los siguió y pudo oír el ruido de una detonación al entrar ambos en una bocacalle, de la plaza. Inmediatamente se acercó a ellos el sereno, uno de los cuales se hallaba tendido en el suelo y al parecer herido.

El otro al ver al guardia le dijo que no pasaba nada.

Con la urgencia que el caso requería se trasladó al caído a la Casa de Socorro, donde fué curado de una herida por arma de fuego en el vientre al nivel de la región hipogástrica, siendo calificado su estado de gravísimo.

Este dijo llamarse José Ripoll, de 31 años de edad, soltero y de profesión carterista.

Manifestó que él mismo se había herido al arrojar la pistola al suelo.

Como esta versión no satisfizo al juez, por la trayectoria de la herida, que se señala de arriba para abajo, ordenó la detención de su acompañante, que declaró llamarse Antonio Cuevas, de 34 años y también de profesión carterista.

En sus manifestaciones dijo, al igual que su compañero, que este se había herido solo.

A pesar de estas protestas de inocencia, el lesionado ha dicho que se vengará si llega a curarse y si cree que va a morir, dirá antes quien ha sido su agresor.

Según ha podido comprobarse, el disparo ha sido hecho desde una distancia de medio metro.

EL MINISTRO DE COMUNICACIONES

Madrid.—El ministro de Comunicaciones se encuentra restablecido de las dolencias que le aquejaban.

Esta mañana, acudió a su despacho oficial y celebró una extensa conferencia con los directores generales de Correos y Telégrafos.

También trató el señor Martínez Barrio con dichos directores del sello de derecho de entrega de la correspondencia a domicilio.

LA DIRECCION DEL PATRONATO NACIONAL DEL TURISMO

Madrid.—Como ya se ha hecho público, ha sido nombrado director del Patronato Nacional de Turismo el señor Borrero.

Dicho señor se ha posesionado hoy del cargo.

EL GENERAL DESPUJOLS

Madrid.—Procedente de Barcelona, ha llegado hoy a la corte el capitán general de Cataluña, señor Despujols.

Las adhesiones de los militares a la República

Madrid.—Hoy han comenzado las firmas de adhesiones de los militares a la República española y a su Gobierno provisional.

Los pliegos colocados en Capitanía fueron llenándose rápidamente.

Las primeras firmas han sido las de los generales don Dámaso y don Federico Berenguer, don Pío López Pozas y Vallespinosa.

El señor López Pozas fué jefe de la Casa Militar del rey. Y el señor Vallespinosa se recordará que fué uno de los que más se distinguieron en el Directorio, siendo el encargado de dar a la Prensa las notas de publicación obligatoria.

Información del ministerio del Trabajo

Madrid.—El ministro del Trabajo recibió a una comisión de representantes de la industria textil de Cataluña.

Dijo el ministro a los comisionados que él era ministro del Trabajo para toda España y, por tanto, todas las intervenciones del Gobierno de la República en Cataluña se ajustarán a lo legislado para toda la nación.

Acerca de la jornada de ocho horas en aquella región, manifestó que en Cataluña, por ahora se mantendría lo mismo que en el resto de España.

La comisión hizo presente su adhesión al Gobierno actual.

Una comisión de hoteleros de Madrid visitó al ministro interesando que los cocineros no abandonen sus trabajos el día primero de mayo.

Para antes de esta fecha, ha pedido una comisión de tranviarios de Bilbao que sean aprobadas sus bases de trabajo.

Hablando el ministro con los periodistas les dijo que el censo electoral se iba a hacer por el procedimiento preconizado por él.

Las normas en las elecciones de diputados serán iguales a las seguidas en las elecciones municipales.

Realizados todos los trámites necesarios se formarán las listas correspondientes que serán sometidas a la aprobación de la Junta Municipal del Censo

En los Colegios, se llevará un fichero con las reclamaciones que se hayan presentado.

Una carta del duque de Solferino

Barcelona.—El duque de Solferino ha dirigido al periódico "La Vanguardia" una carta, que este publica hoy, concebida en los siguientes términos:

Hallándome alejado desde hace bastante tiempo, de los grupos políticos, por entregarse estos muchas veces a innobles manejas y mezquindades, únicamente como un español y ferviente patriota que soy, me atrevo a hilvanar estos renglones para aconsejar con ellos, a los nuestros, en estos momentos tan críticos para la nación, serenidad y valentía, ya que la actitud de algunos de mis compañeros aristócratas está siendo funesta para España, con el ejemplo que están dando al huir precipitadamente de España.

Necesito que ellos comprendan, que como nunca, por su grandeza y títulos nobiliarios y antiguo abolengo, siempre se distinguen defendiendo los intereses de la patria, a grandes y chicos.

Me creó obligado a permanecer supeditado a los intereses y a las consecuencias del nuevo destino, ya que todos tuvimos la culpa de la caída del antiguo régimen.

Creo nuestro deber y quisiera que así lo comprendieran todas las personas que se encuentran en mi caso, que por patriotismo debemos trabajar por España, pues ya que no pudimos impedir que se salvara la monarquía, que representa la tradición nacional, es de justicia que laboremos ahora para salvar a la Patria, por ella y por nosotros mismos. Firma la carta el duque de Solferino.

Sobre la supuesta conspiración monárquica

Valencia.—Los jefes y oficiales del regimiento de Artillería, de Paterna, visitaron al capitán general, señor Riquelme, exponiéndole que son ajenos a la supuesta conspiración monárquica y que ellos acataron desde el primer momento, la República española.

BARCO PESQUERO APIQUE.—SEIS AHOGADOS

Sebenic.—A consecuencia del fortísimo temporal que reina desde hace 36 horas, sobre el litoral del Adriático, el tráfico de cabotaje está interrumpido.

Ayer, se fué a pique un barco pesquero, cerca de la isla de Pag, pereciendo ahogados seis de sus tripulantes y siendo salvados por otro barco pesquero, cuatro.

De la muerte de la infanta doña Isabel

París.—La exreina de España, con sus hijos, marchó en automóvil, a la Residencia de Damas de Neuilly-sur-Seine, donde fueron recibidos por el señor Quiñones de León, la Superiora y varias religiosas.

Doña Victoria y los suyos pasaron rápidamente a la cámara mortuoria de la infanta doña Isabel.

Solamente el infante don Jaime iba de luto riguroso, llevando bajo el brazo un misal con forros de seda negra.

El infante don Juan vestía de gris claro y las infantas doña Cristina y doña Beatriz, con trajes de primavera.

Las personas que aguardaban a la familia del exrey español se inclinaron respetuosas al paso de aquella.

A la una menos diez, doña Victoria y sus hijos regresaron en automóvil a Fontainebleau, después de haber oído varias misas ante el altar improvisado a la derecha del lecho mortuario.

Parece ser que esta tarde se señalará la fecha de los funerales por la infanta Isabel y el lugar de la inhumación.

Aunque como princesa real cabe el dar sepultura a la citada infanta en el panteón de infantas de El Escorial, como doña Isabel no ha dejado nada dispuesto sobre ello es probable que sea enterrada en Francia y además teniendo en cuenta la existencia de la República en España.

LOS MARQUESES DE MERRY DEL VAL

Londres.—Los marqueses de Merry del Val almorzaron ayer en el palacio de Windsor, invitados por los reyes británicos.

Terminado el almuerzo, el marqués se despidió de la familia real inglesa.

COspiracion Frustrada

Bostón.—La policía sorprendió ayer la conversación de dos individuos, en un hotel, los cuales conspiraban contra los príncipes de Takamatsu.

Debido a esto, el retén policiaco ha sido reforzado en dicho hotel.

RECONOCIENDO EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA

Tokio.—El Gobierno del Japón ha reconocido el Gobierno de la República española.

Esta noticia se tiene con carácter oficial.

Bolsa de Madrid

Table with 2 columns: Cotizaciones de Bolsa de hoy, and values for 4 por 100 interior, Francos, Libras, Liras, and Dólares.

Losetas y Mosáicos de Cemento

desde 3 pesetas el metro cuadrado CATÁLOGO GRATIS EDUARDO ORTA CARTAYA

ELADIA GALL, participa a su distinguida clientela el regreso de su viaje a comprar y tener por consiguiente a su disposición las colecciones de modelos para la próxima temporada.

Concepción número 5.—Huelva

Noticias radiotelefónicas

Anuncios en francés y en flamenco La estación emisora de Velthen, de una potencia de 15 Kw. radia actualmente sus programas en dos idiomas: en francés en 508, 5ms. y en flamenco en 338, 2 ms.

Nueva emisora alemana

La Dirección de Correos y Telégrafos alemana ha decidido instalar en la ciudad de Treves una emisora cuya construcción será terminada en 1932.

Más sobre las perturbaciones

En Namur, se ha editado últimamente un reglamento de policía contra las perturbaciones de la recepción radiofónica. Las infracciones al reglamento serán castigadas con fuertes multas o una semana de prisión.

Experiencias de la emisora del Vaticano

Según informes recibidos la emisora del Vaticano va a dedicar parte de su tiempo libre a efectuar experiencias científicas en el dominio de la Radio. El "Senatore" Marconi comenzará por hacer ensayos para determinar los efectos del eco de las ondas radiofónicas.

La primera emisora húngara

Acaba de ponerse en servicio la primera emisora radiofónica húngara. Está instalada en un Banco de Sofía. Su potencia es de un Kw. y trabaja en una longitud de 319 ms. anunciando sus emisiones con el indicativo: Rodno Radio.

Los ricos de Huelva

UNA LECCION

Alcaldía ha recibido hoy cien pesetas producto del ahorro de un modesto obrero de esta capital, destinada a remediar la actual crisis del proletariado onubense.

Un rasgo que, por lo espontáneo y lo significativo, parece un dardo disparado al viento y la incomprensión de las clases dirigentes de Huelva.

En la carta donde envía esas cien pesetas que pesetas más elocuentes y evanescentes—l—rueda no se haga mención de nombre; pero la ponemos a disposición de cualquier incrédulo malicioso.

Resignadamente este encargo que es merecedor de que su humilde nombre sea conocido para que se asocien a los otros poderosos que no se han dado todavía que hay hambre, muchos hambre en esta tierra de cristianos a quienes dicen que tanto idolatran.

A. S.

NOTAS DE LA ALCALDIA

Se han facilitado 400 bonos del Colectivo de San Vicente de Paul, a los obreros parados.

El alcalde sigue recibiendo numerosas solicitudes, tanto de la capital como de los pueblos.

El Sr. Amós Sabrás—nos dice don Cecilio Romero, secretario particular de la Alcaldía—acompañado del arquitecto municipal, señor Saavedra y del teniente alcalde delegado de obras, señor Robles, se propusieron visitar esta tarde, a la una, las casas de la Cuesta del Carnicero que sufrieron graves daños por el derrumbamiento del muro.

Esta visita de inspección tiene por objeto tomar medidas convenientes en evitación de otros posibles desprendimientos.

Por el Sr. alcalde, asistirá esta tarde a la función benéfica que se celebrará en el Mora, la Banda Municipal.

Reorganiza la Juventud Republicana Radical

La Juventud Republicana Radical, se reunió anoche en el Casino Republicano, para dar lectura al Reglamento, que fué aprobado, nombrándose a continuación la siguiente Junta Directiva:

Presidente, Florentino Azqueta. Vice-presidente, Antonio Garrido Lizasoain. Secretario, José Valenzuela Gil. Vice-secretario, Félix Mesa Mora. Tesorero, Luis Saavedra Méndez. Vocales, José González Basilio, Manuel Conde, Andrés Alarcón Chaparro y Manuel Bueno Carrión.

Vocales por distrito municipal: Concepción.—Manuel Gallardo Gallardo, José Ortega Quintanar y Antonio Górriz.

Merced.—Manuel Vidarle Macía, Manuel Alfonso Ramos y Juan del Cerro.

San Sebastián.—Rafael Garrido Siquel, Francisco Torres Vélez e Ignacio Tosca Jiménez.

San Francisco.—Manuel Muñoz Beltrán, José Rueda Martínez y José Recio Peña.

Colón.—Antonio Valle Pardo, José Galindo Ligerio y Ramón López Jara.

San Sebastián.—Victor Salgado Mesa, el Braserio Brieua, Andrés Romero Brana, Francisco Sánchez Mora, José Evangelista, José Bogado, José Soriano Rodríguez, Francisco Montero Escalera y Emili Martínez Alcántara.

En la sesión, a la que asistieron numerosos señores, se levantó en medio de un gran entusiasmo, acordándose para el próximo domingo, ir en comisión al Cementerio de San Sebastián, para colocar flores en la tumba del que fué gran democrata y defensor de la causa de la libertad, don José María de Soto y Vázquez.

También se acordó nombrar presidente honorario a don Alejandro Lerroux y socios honorarios a los señores Martínez Bañero y Silván Figueroa, a los cuales se les enviaron sendos telegramas.

Se hizo votos para laborar por la República y se guardó un minuto de silencio en memoria de los capitanes Galán y Garbajosa Hernández.

¿Desea vestir bien?

No deje para más tarde el visitar la acreditada SASTRERIA y Camisería ANTONIO DALGO. El que mejor Sastre tiene y más Novedades en su Pañería.

Precios limitadísimos Calle de San Juan, 7.—HUELVA

**Gobierno civil**

En este Gobierno civil nos han facilitado las siguientes noticias:

**SUSTRACCION DE UN RELOJ Y DIEZ PESETAS**

Al vecino de esta capital Francisco Granada Romero con domicilio en el sitio denominado "Romero" le han sustraído un reloj de níquel y diez pesetas en metálico. La sustracción fué denunciada a la guardia civil del puesto de San José y se busca a tres menores sobre los que recaen sos pechas de que sean los autores del hecho.

**POR ESCANDALO**

El guardia municipal de esta población presentándose en el cuartel de la guardia civil, pidiendo auxilio para llevar a cabo la detención de un sujeto llamado Antonio González Garrido (a "El Cartayero", el cual se encontraba promoviendo escándalo en la vía pública en una actitud agresiva.

Dicho individuo fué detenido.

**Comisaría de Vigilancia**

**ATENTADO CONTRA LA FUERZA**

Antonio García Portero, vecino de esta capital, ha sido detenido por agredir a una pareja de la guardia de seguridad y a un soldado del Gobierno militar, en completo estado de embriaguez.

**EL VINO**

Por promover un fuerte escándalo ha sido llevado a la Comisaría, Fernando Carrión Ramos, donde durmió la "mona".

**DETENCION DE UNA MENOR**

Los agentes de Vigilancia han detenido a una menor de 16 años, llamada María Ramírez, vecina de Sevilla, la cual remonó el vuelo de su hogar en unión de un individuo del que se ignora su nombre.

**Casa de Socorro**

En este centro benéfico han sido curadas las siguientes personas:

Manuel Vizcaya Vázquez, Manuel Camacho Chicala, Juan José Balbuena Pedraza, Antonio Morato, Manuel Lérica Lérica, Francisco Romero Infante, José Avila Delgado y José Molina Romero. Todos leves.

**Comandancia de Marina**

Durante el día de ayer el tráfico en nuestro puerto fué el siguiente:

**BUQUES DESPACHADOS**

Vapor inglés "Potypridd" de Cardiff en lastre.  
Vapor español "Eusebia del Valle" de Barcelona en lastre.  
Vapor español "Artiba Mendi" de Sevilla con general.

**BUQUES ENTRADOS**

Vapor francés "Athenee" para Chantenay con mineral.  
Vapor español "Arindal-Mendi" para Gante con mineral.  
Vapor español "Mar Cantábrico" para Filadelfia con mineral.

**Ya ha recibido la casa ABILIO los géneros novedad para trajes y camisas de caballeros Concepción, 25 HUELVA**

**Espectáculos**

**TEATRO MORA**

**Función benéfica:**

Por el elenco artístico que dirige don Antonio Carrillo, se representará la comedia en tres actos original del ilustre comediógrafo don Luis de Vargas "Los lagarteranos".

El ingreso que se recaude en esta función será destinado a favor de la familia del infortunado joven Francisco Boza.

La función dará comienzo a las diez de la noche.

**Otras noticias**

**Se arrienda**

una habitación para oficina, caballero o señora sola.

Razón: Rascón, 38.

**Para oficinas**

En sitio muy céntrico, se arrienda un precioso local para oficinas.

Razón en la "Papelería Inglesa".

**EL NUEVO MOSAICO "CASALEZ" FABRICADO POR CASA GONZALEZ HUELVA**

ESEL QUE DEBE V.D. ADOPTAR PARA SU HOGAR

**CREMA SERVUS PARA EL CALZADO**

Se vende o se arrienda

En Huelva un magnífico chalet con tabulación de luz eléctrica, cuarto de termosifón de construcción moderna, confortable e higiénico. Precioso jardín huerto.

Darán razón en la "Papelería Inglesa Huelva".

**EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE CARABANA**

**JABON DE SALES DE CARABANA**

Medicinal y de tocador.- El mejor para las afecciones de la piel

Pedidos: Hijos de R. J. Chávai, Lealtad, 12. Madrid.

Pastilla pequeña, 0,80 Cts. Pastilla grande, 1,25 Ptas.

Antiherpéticas  
Depurativas  
Antibiliosas

**Enfermos del ESTÓMAGO**

después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso

**Elxir Estomacal SAIZ DE CARLOS**

(STOMALIX)

Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

Venta: Principales farmacias del mundo.

**MORRISON Y HASELDEN A. H. PINZÓN HUELVA**

**ALMACENES DE METALES Y MATERIALES PARA MINAS**

**AGENTES DE**

INGERSOLL-RAD Co.—Compresoras, Perforadoras, Aceros para barrenos

SDAD. ANONIMA ESPAÑOLA DE LUBRIFICANTES.—Aceites y grasas

SCOTTISH TUBE Co. Ltd.—Tubos forjados y accesorios

S. S. NEWALL Y SON Ltd.—Cables de acero de todas clases

COTONIFICIO DE BA DALONA.—Algodones

LA UNION METALURGICA S. A.—Tornillos, remaches, etc.

COMPANIA "LA CRUZ"—Plo mo dulce, perdigones y minio en polvo

ORENSTEIN Y KOPPEL.—Locomotoras, vagones, vagonetas, carriles, etc.

A. E. G. IBERICA DE ELECTRICIDAD S. A.—Materiales eléctricos

EDUARDO K. L. EARLE.—Tubos de cobre y latón, etc.

CENTRAL SIDERURGI CA.—Lingotes de fundición

SEGUROS MARITIMOS-SEGUROS contra INCENDIOS

CONSIGNACIONES DE BUQUES

**CEMENTO REZOLA**

**CARBONES y COK DURO-FELGUERA**

**Laboratorio Químico L. FONTAINE**

CASA FUNDADA EN 1892

Directores Técnicos: D. Eduardo Díaz y D. Emilio Oliveira

Ingenieros Químicos del Exterio de Químico de Toulouse

Especialidad en análisis de Minerales, Metales, Abonos, Tierras, Carbones, Vinos, etc.—Contratos convencionales para Mibas.

Toma de muestras y comprobación de pesos en cualquier punto

Calle CANALEJAS, 21 y 22 duplicado.—HUELVA

La experiencia demuestra que los Chocolates y Dulces

**MATIAS LOPEZ**

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

**Para refrescar,**

purificar el aliento y quitar el sabor del humo, tome V. después de fumar algunas **Tabletas GABA.**

Le evitarán la irritación de la garganta y las graves consecuencias que la misma puede acarrearle.

En todas las farmacias y droguerías.

**Gaba**

Caja grande 2<sup>00</sup> Ptas 60 céntimos caja pequeña.

2. Vilar, 5. en C. 123 Av. Alfonso XIII BARCELONA

**Papelería Inglesa**

Gran surtido en libros rayados para el Comercio - Agendas y Dietarios de todas clases - Artículos de Dibujo

Joaquín Costa, 13.—Huelva

**FLORENTINO DE AZQUETA**

Aceites minerales y grasos.—Empaquetaduras.—Gomas

Correas de cuero y pelo de camello

Herramientas - Cables - Palas - "Basconia"

EFFECTOS NAVALES

Consignaciones y exportaciones de productos regionales

SUCURSALES Y DEPÓSITOS: Sagasta, 18-Rpartado 62 HUELVA

Mejilla - Ceuta - Larache - Tetuán - Villa Sanjurjo

**En el Tennis**

mientras se juega puede refrescarse la boca con la goma de mascar **FEEN-A-MINT** que además de conservar limpia la dentadura es un delicioso laxante.

DEPOSITARIOS: E. PEREZ DEL MOLINO S. A. SANTANDER MADRID

**Débiles tomad el acreditado Elixir Callo**

Es rápido científico agradable

para la Vida y Juventud